



在第十四届全国人民代表大会第一次会议上的讲话

(2023年3月13日)

习近平

各位代表：

这次大会选举我继续担任中华人民共和国主席，我对各位代表和全国各族人民的信任，表示衷心感谢！

这是我第三次担任国家主席这一崇高职务。人民的信任，是我前进的最大动力，也是我肩上沉甸甸的责任。我将忠实履行宪法赋予的职责，以国家需要为使命，以人民利益为准绳，恪尽职守，竭诚奉献，绝不辜负各位代表和全国各族人民的重托！

各位代表！

具有五千多年文明史的中华民族，在历史上创造了无数辉煌，也经历过许多磨难。近代以后，中国逐步成为半殖民地半封建社会，饱受列强欺凌、四分五裂、战乱频繁、生灵涂炭之苦。中国共产党成立之后，紧紧团结带领全国各族人民，经过百年奋斗，洗雪民族耻辱，中国人民成为自己命运的主人，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

从现在起到本世纪中叶，全面建成社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴，是全党全国全国人民的中心任务。强国建设、民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上。我们要按照党的二十大的战略部署，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，加快推进中国式现代化建设，团结奋斗，开拓创新，在新征程上作出无负时代、无负历史、无负人民的业绩，为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献！

各位代表！

在强国建设、民族复兴的新征程，我们要坚定不移推动高质量发展。要完整、准确、全面贯彻新

发展理念，加快构建新发展格局，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，着力提升科技自立自强能力，推动产业转型升级，推动城乡区域协调发展，推动经济社会发展绿色化、低碳化，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，不断壮大我国经济实力、科技实力、综合国力。

我们要始终坚持人民至上。全面建成社会主义现代化强国，人民是决定性力量。要积极发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，实现人民意志，保障人民权益，充分激发全体人民的积极性主动性创造性。要贯彻以人民为中心的发展思想，完善分配制度，健全社会保障体系，强化基本公共服务，兜牢民生底线，解决好人民群众急难愁盼问题，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民，在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。要不断巩固发展全国各族人民大团结、海内外中华儿女大团结，充分调动一切积极因素，凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

我们要更好统筹发展和安全。安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。要贯彻总体国家安全观，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，以新安全格局保障新发展格局。要全面推进国防和军队现代化建设，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。

我们要扎实推进“一国两制”实践和祖国统一大业。推进强国建设，离不开香港、澳门长期繁荣稳定。要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，坚持依法治港治澳，支持香港、澳门特别行政区发展经济、改

善民生，更好融入国家发展大局。实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同愿望，是民族复兴的题中之义。要贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，坚持一个中国原则和“九二共识”，积极促进两岸关系和平发展，坚决反对外部势力干涉和“台独”分裂活动，坚定不移推进祖国统一进程。

我们要努力推动构建人类命运共同体。中国的发展惠及世界，中国的发展离不开世界。我们要扎实推进高水平对外开放，既用好全球市场和资源发展自己，又推动世界共同发展。我们要高举和平、发展、合作、共赢旗帜，始终站在历史正确一边，践行真正的多边主义，践行全人类共同价值，积极参与全球治理体系改革和建设，推动建设开放型世界经济，推动落实全球发展倡议、全球安全倡议，为世界和平发展增加更多稳定性和正能量，为我国发展营造良好国际环境。

各位代表！

治国必先治党，党兴才能国强。推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，勇于自我革命，一刻不停全面从严治党，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，确保党永远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

各位代表！

强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞，催人奋进。我们要只争朝夕，坚定历史自信，增强历史主动，坚持守正创新，保持战略定力，发扬斗争精神，勇于攻坚克难，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！

谢谢大家！

(新华社北京3月13日电)

听，新征程上的团结奋进之音 ——2023年全国两会“代表通道”“委员通道”回眸

12日上午，十四届全国人大一次会议最后一场“代表通道”在人民大会堂落下帷幕，今年全国两会“代表通道”“委员通道”的集中采访活动圆满画上句号。

连日来，共有3场“代表通道”、3场“委员通道”在人民大会堂举行，18位代表和24位委员面对媒体，讲述履职故事，直击热点话题，共话追梦理想，凝聚起团结奋进的力量。

2018年首次开设的两大通道，架起代表委员与媒体“零距离”交流的桥梁。不论“屏对屏”，还是“面对面”，通道不断向世界传递中国好声音，讲述民主开放的中国故事。

在这里，代表委员展现履职风采、彰显使命担当——

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，走上通道的代表委员中有不少“新面孔”，很多来自基层一线。

他们中，有港口产业工人，立足本职工作努力创新，成为“大国工匠”；有新疆创业青年，用视频记录地方风土人情，传播民族团结故事；有科技研发人员，躬耕20多年，只为解决“卡脖子”难题……

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。”青海省西宁市兴海路街道党工委书记刘小蓉代表通过点滴行动，帮助身边百姓解决了一个个“揪心事”“老大难”。

从2008年担任全国人大代表起，成都大熊猫繁育研究基地副主任侯蓉就开始思考保护生物多样性的法律法规问题。她领衔提交的绝大部分议案对相关法律法规的制定和修订发挥了积极作用。

在这里，触摸中国发展脉搏，感受民主开放自信——

通道，是连接过去、通向未来的纽带。

2013年，嫦娥三号成功着陆月球；2021年，“天问一号”成功着陆火星……中国航天科技集团五院嫦娥四号探测器总设计师孙泽洲代表以亲身经历分享了中国的航天追梦故事，令人振奋自豪。

从可上九天揽月、可下深海探测，到国产大飞机家族不断壮大；从打破国外对高端温控器件垄断，到建成当今世界最大、最灵敏的单口径射电望远镜，通道上一个个振奋人心的好消息，见证着中国科技发展的辉煌成就。

“大国重器就是要勇于担当、顶天立地”“国家利益所至，海军航迹必达”“实现高水平科技自立自强，就是当祖国需要时，想用就有，想干就能”……代表委员们一句句发自肺腑的感慨，为我国科技实现更高水平自立自强注入力量。

通道，一头连着“国之大者”，一头连着万家灯火。

从三年抗疫中总结经验，国家传染病医学中心华山医院感染科主任张文宏委员提出强化基层卫

生体系建设的建议；为让职业教育既能“顶天”又能“立地”，中华职业教育社副理事长苏华委员为发展职业教育积极建言献策；为了农产品绿色安全，中国科学院院士、云南大学教授张克勤代表与团队开发了生物防治线虫产品……

在这里，奏响奋进强音，凝聚砥砺前行的力量——

推进高质量发展路上，如何加快建设农业强国、科技强国？如何让绿水青山持续变成幸福靠山？怎样更好弘扬中华优秀传统文化、增强文化软实力？

瞄准未来，聚焦中国式现代化建设的宏伟蓝图，代表委员们建真言、谋良策。

“逆水行舟，不进则退。”“中国天眼”FAST总工程师姜鹏代表说，他和团队将不断解决技术问题，保持FAST来之不易的领先优势。

山东大学儒学高等研究院教授杨朝明代表把中华文明比喻成一棵生生不息的大树，“树干之所以又粗又壮，是因为它的根扎得很深很牢”。他表示，将为更好弘扬中华优秀传统文化，建设社会主义文化强国，发挥自己的一份光和热。

回望一个个精彩问答，“梦想”“责任”“奋斗”贯穿始终。

实现伟大梦想，需要我们每个人为之奋斗拼搏。
(据新华社北京3月13日电)